

新民晚报足球赛全国赛的故事不止在赛场内

## 当足球少年初遇魔力之都

文体社会

浦东足球场外场,伴随主裁判一声长哨,身着白色上衣的喀什第六中学队员激动地抱在一起。几分钟前,他们刚刚在2023“海港-上汽”杯新民晚报中学生足球赛全国交流赛高中组首轮中击败强敌巴楚县中等职业学校队,拿下新疆德比的同时也迎来开门红。“第一次来上海踢这样高规格的比赛,多少有些紧张。”赛后,几位队员坦言,他们是第一次经历全国赛,“我们新疆的教练队员在场内场外,切身感受到了新民晚报杯的不同,这是一次难忘的初遇。”



■ 参赛球队之间的比拼不输成人比赛

本版图片 记者 李铭坤 摄

## 特别的电话

去年夏天打完喀什赛区的比赛后,六中的队员便开始期待全国交流赛,可惜因为种种原因,这趟旅程被延后。收到参赛通知时,队员都非常兴奋。本周五抵达申城后,来自新疆的队员和教练很快感受到“魔都”的魅力,赛前一天登上东方明珠,更成了他们与家人、好友分享的美好记忆。

周五下午,三支参加新民晚报杯全国交流赛的新疆队伍一同登上东方明珠,将浦江两岸的美景尽收眼底。“爸妈,我现在在上海的东方明珠,这里能看到整座城市的风光,好漂亮!”15岁的巴楚县第三中学队员艾哈散·艾山迫不及待地与在家乡的父母打起视频电话,“这里挺高的,不过我不害怕,队友们都在,嗯,(一切都)很顺利,周六就开始比赛了。”结束通话后,刚才对着父母侃侃而谈,介绍着东方明珠的艾哈散,倒显得有些羞涩,“这应该是我打过的最特别的一通电话了,以往都是在平地上,这次到了空中,感觉非常特别。”他还透露,希望以后能有机会带着父母一同来东方明珠看看,“明年我还会继续参加新民晚报杯的比赛,我很喜

欢踢球,也很喜欢这里(上海),希望这次能拿到好的成绩,让父母为我骄傲。”

## 特别的礼物

“阿巴斯,扑得漂亮!”首个比赛日,喀什六中的守门员阿巴斯成为最大幸运儿,不仅凭借良好的表现赢得了教练和队友的一致好评,还获得了一份特别的礼物——中国男足和上海海港队主力门将颜骏凌的亲笔签名。

首个比赛日开始前,颜骏凌作为特别来宾之一,指导了各支参赛队伍的守门员,这让同样身披1号战袍的阿巴斯兴奋不已。“以前只在电视里看到过他,没想到能有机会如此近距离和偶像接触,感觉非常兴奋。”阿巴斯说,自己以前一直通过电视和视频“偷师”国门的技术,现在终于可以光明正大地讨教了。“颜骏凌教了我几招,尤其是面对单刀球和对方近距离射门时的要领,让我受益不少,他还在我的球衣上签了名,我要把

这件衣服一直保留下去。”瘦高的新疆少年骄傲地向旁人展示着这特别的“礼物”。

其实在赛前指导时,颜骏凌就十分看好阿巴斯,直言他反应快、身手灵活,很有潜力。阿巴斯在比赛中的表现,也没有辜负海港队门将的期望,面对对手的快速反击,他在门前筑起一道墙,屡屡让对方的前锋无功而返。

“我稍微用了一下颜骏凌赛前教我的技术,效果果然不错,等下回去之后,还要继续钻研一下。”谈及球队的胜利时,阿巴斯显得非常谦虚,“赢球不是我一个人的功劳,队友都踢得非常好,尤其是攻击线,教练也提醒了我很多,没有他们,我们就不能赢球。”除了拿到偶像的签名,阿巴斯对于此次上海之行,还有另一个心愿,“希望走的时候,手里能够多一座冠军奖杯,这样我与上海和新民晚报杯的‘初次相遇’,就能有个完美的结局了。”

本报记者 陆玮鑫

## 记者手记

新民晚报杯全国交流赛,不仅是对球员、教练的考验,对执裁的“黑衣法官”而言,也是个不小的挑战。相比于颇受关注的主裁判,边裁往往是容易被忽略的角色。

新民晚报杯采用的是小场地,但攻防转换的速度和比赛强度却不小。只要在角球区域附近看上一会儿,就能明白担任边裁的辛苦:短短3分钟里,攻防转换的次数就超过5次,边裁需要在两边底线之间来回折返,碰上两队在半场拼争,球权快速转换时,甚至是左脚刚迈进一步,就要马上收回换右脚,可刚跑出三步,又要马上转头跑向另一个半场……

本届全国交流赛采用上

## 折返跑

下半场各25分钟,中场休息10分钟的赛制,可即便在那短短的中场休息期间,边裁也要在座位和球队休息区间折返,因为裁判组会利用这一时段,就上半场出现的一些判罚进行探讨和复盘,并对球队主帅等相关人员作出解释,偶尔解释花费的时间长了些,他们便没了休息的机会,在中线集合后开始下半时的执法。

“有点累,但看着球员这么努力,教练和替补队员都很投入,我们也不能拖后腿。”多场比赛后,参赛的球员和教练会特意走向裁判组表示感谢,对“黑衣法官”而言,参赛者笑着向他们伸出手的那个瞬间,此前所有的折返跑便都“值回票价”了。 陆玮鑫

## 海港三将变身“孩子王”

## 球星“面对面”环节笑声不断

“诶,那不是于海吗?”“还有阿布拉汗和颜骏凌!”在2023“海港-上汽”杯新民晚报中学生足球赛全国交流赛开踢前,三位上海海港队球员现身浦东足球场外场,与参赛选手来了一次“亲密接触”。赛场上勇猛果敢、不苟言笑的球星面对绿茵小将的一次次挑战,却有些“招架不住”,不算长的交流指导时间里,现场笑声不断,颜骏凌、于海和阿布拉汗三人,在新民晚报杯的赛场上,成了“孩子王”。

“作为守门员,技术很重要,但气势更重要,要争取给对手一些震慑,必要的时候可以喊出来。”简短的亮相过后,国门颜骏凌首先进入状态,带着几位小门将来到一片场地里开始训练。“从站位开始,就要体现出一定的攻击

性……”看着身边几个颇有些开启“追星族”模式的小球员,颜骏凌微微皱起了眉,“等会儿你们射门的时候,要把我当成最大的对手,想尽办法攻破我守的大门,因为轮到到射门的时候,也不会留情的。”很快,场地里的踢球声与倒地扑救声便交替传来。眼见小球员们有些放不开,颜骏凌率先充当示范,在把球射进球网后夸张庆祝,引发笑声的同时,也激起了后辈的求胜欲望,一番激烈的比拼后,颜骏凌笑着参赛队员渐入佳境,还不时上前与他们击掌庆祝,俨然乐在其中。

“哇,他们从于海脚下断球了!”在颜骏凌与年轻门将玩得亦乐乎的同时,另一片场地却传来一阵惊呼,原来,几个孩子趁着于海稍不留神,在边线附近断了他的脚下球,让在场的人们吃了一惊。眼见形势不妙,这位前国脚也开始认真起来,拿出了职业队级别的逼抢强度,为了完成反断甚至

差点使出下地铲球的动作,引发全场笑声。“于海这是铁了心要找面子吗?”场地边传出的一声“灵魂拷问”,将现场气氛再度带向高潮。隔壁场地的阿布拉汗,正在向球员解释一个战术跑位,他虽然不似颜骏凌和于海这般情绪外露,但脸上的笑容依然能证明,阿布拉汗和小球员正在享受足球的快乐。

“我挺羡慕这些孩子的,因为他们能在这个年纪,参与到新民晚报杯这样规格的赛事,还获得职业队教练的指导。”活动结束后,颜骏凌表示,几位门将都很有潜力,通过更多比赛的锻炼,能够快速提高,“他们的基本功都不错,适应力也很强,都是好苗子”。对于自己被年轻球员断球的局面,于海并不介意,“我挺开心的,‘长江后浪推前浪’嘛,希望这些球员能不断提升自己,体验足球的欢乐和激情,带动更多青少年参与进来”。本报记者 陆玮鑫



■ 颜骏凌指导阿巴斯扑救